
[VEGA] 9월 모의고사에 대한 해석

얻어가야 할 부분과 공부해야 하는 부분

1번

강자성체는 하드디스크에 이용돼요.

자성을 가진 물질이 실생활에서 어떻게 활용되고 있는지 그 예시를 교과서를 통해 확인해 봐야

합니다.

3번

ㄷ. C는 매질에 관계없이 속력이 일정하다.

빛과 소리의 공통점과 차이점을 이해하고, 광속 불변과 매질에 따른 빛의 속력의 차이를 구분해서

이해하자.

① 광속 불변: 두 서로다른 관성계에서 동일한 빛은 속력이 동일하다.

② 빛의 굴절: 빛은 굴절률에 따라 속력이 달라진다.

5번 자료

원자가 띠와 전도띠가 겹쳐있는 경우(A와 C) 그 물질은 도체이다.

띠간격은 원자가 띠와 전도띠 사이의 간격임을 잊지 말자.

6번

핵 반응식의 정량적 합차는 수능범위이다. 공부해보자.

13번

이중 슬릿의 경우 실험 방법을 익혀두는게 좋다.

19번

쿨롱힘의 정량적 계산은 이제 수능 범위가 되었다. 앞으로 열심히 공부해보자.



킬러 문제 해석 [19번, 20번]

19번

ⓐ A가 C에 작용하는 힘의 크기가 증가했다.만약 A가 양()전하 이라면

(가)에서는 방향으로

(나)에서는 방향으로 전기력이 작용하므로

(가)에서보다 (나)에서

C에 작용하는 방향의 전기력의 크기가 작아져야 한다.

하지만 커졌기 때문에 A가 음()전하임을 알 수 있다.

ⓑ A와 B가 모두 음()전하라 가정하면, A와 B가 모두 C에 모두 인력이 작용하므로 방향으로

전기력이 작용해야 한다. 하지만 방향이므로 모순이다.

ACBC ......(모순)

따라서 B는 양()전하이다.



만큼 떨어진 거리에서 A와 C 사이에 작용하는 전기력의 크기를 AC,

만큼 떨어진 거리에서 A와 B 사이에 작용하는 전기력의 크기를 AB라 하자.

(가)→(나)과정에서 B와 C는 가만히 둔 상태에서 A가   에서   로 위치가 변했다. B와 C가

서로에게 작용하는 전기력의 크기가 일정한 상태에서 A의 위치 변화로 인해 C에 작용하는 전기력이
변했으므로

A가 C에 작용하는 전기력의 변화=C에 작용하는 전기력의 변화

 AC 

AC  


AC, AC  


이다.

(가)에서 B와 C가 A에 모두 인력이 작용하므로, A에 작용하는 전기력의 방향은 방향이다. (크기
는 밑줄에 의해 이다.)

C가 A에 작용하는 힘의 크기는 

AC  


이므로, A에 작용하는 전기력을 계산해 보면,

 AB

, AB  


이다.

(다)에서 A에는 AC, AB가 작용한다. A에 작용하는 전기력의 크기는




 

  이며, AB AC이므로 전기력의 방향은 방향이다.



이 문제가 쿨롱법칙을 활용하는 이유.

위 문제는 힘의 관계를 이용하여 해결 가능합니다. 하지만, 그 근본은 쿨롱법칙에 있습니다.

그 근거는 다음과 같습니다.

‘전기력의 크기는 거리 제곱에 반비례한다.’

‘전하량의 크기에 따라 전기력의 크기가 달라질 수 있다.’

이 문제를 풀 때, 이 두 부분에 대한 지식이 없으면 풀 수 없습니다.

아래 ‘전하량의 크기에 따라 전기력의 크기가 달라질 수 있다.’ 는 것은 그림 (다)에서 C와 A, B사이

의 거리가 로 같은데, 전기력의 크기가 달라서 전기력의 합력이 생기는 것을 의미합니다.

하지만,

‘어렵게 연립 방정식을 이용해서 문제를 풀어라’ 라는게 목적이 아니라

‘논리적 사고로 식을 최소화 해서 문제를 풀어라’ 라는게 목적이며, 이 풀이의 바탕은 쿨롱법칙에 있

다는 것입니다.

따라서 이 문제의 출제 의도는 ‘쿨롱 법칙을 알고, 이를 정량적으로 계산할 줄 아는가?’로 해석할 수

있고,

이에 대해 여러분들께서 수능을 공부하실 때 ‘점 전하 사이에 작용하는 힘’을 공부해야 한다는 것을
이 문제를 통해 알려주고 있습니다.

전기력의 크기를 정량적으로 계산할 수 있는지에 대해 단원/영역별 성취 기준에 소개되어 있습니다.

(아래 링크 확인)

https://orbi.kr/00029863637



20번
탄성 퍼텐셜 에너지 문제를 공부하는데 있어서 매우 중요한 문제입니다.

이 문제를 풀 때는 다음과 같은 공리를 활용합니다.

용수철의 원래 길이를 라 하자.

① 용수철은 평형점을 중심으로 단진동한다. 평형점에서 물체의 속도의 크기가 최대가 된다.

→ 단진동의 진폭은 외부 마찰력이 없다면 일정하게 유지된다.

② 평형점은 물체가 정지 상태에 있는 두 지점의 절반 위치에 있다.

③ 용수철의 평형점은 계의 알짜힘이 이 되는 지점이다.

④ 평형점을 기준으로 생각한다면, 중력 퍼텐셜 에너지를 고려하지 않아도 된다.



풀이 1

ㄱ. 계의 알짜힘이 일 때 늘어난 길이를 라 하면, 용수철이 만큼 더 늘어날 때 그 지점을 평형점
이라 부른다. 따라서

 ,  

이다.

용수철이 최대로 늘어나 물체가 모두 정지해 있을 때 원래 길이로부터 늘어난 길이는 이다.

따라서   


이다. (ㄱ. 참)

ㄴ. 용수철의 길이가 일 때, A와 B를 포함한 전체 계의 알짜힘이 이다. 따라서 A, B에 작용하
는 알짜힘의 크기가 이 되지 않는다. (ㄴ. 거짓)

B는 평형점에서 속력이 최대가 된다.

B는 평형점으로부터 만큼 늘어나 단진동한다.

만큼의 용수철 퍼텐셜 에너지가 평형점에서 A와 B의 운동 에너지로 전환되므로





 



 


,  






이다. (ㄷ. 거짓)



풀이 2 (일반적 풀이)

에너지 보존법칙으로도 풀이할 수 있습니다.

평형점에서 속도의 크기가 최대라는 것을 모를 때 정확한 풀이는 다음과 같습니다.

(가)→(나)에서 위치 에너지 감소량 P, 운동 에너지 변화량은 , 탄성 퍼텐셜 에너지 변화량은 S

라 하면,

P , S  





둘이 같아야 하므로  


입니다. (ㄱ. 참)

A가 만큼 내려갈 때, 용수철 퍼텐셜 에너지, A, B의 역학적 에너지 관계는 다음과 같습니다.

  





,  






속도가 최고가 될 때, 

의 값도 최대가 되어야 합니다. 이 값의 최댓값을 구하기 위해

에 대해 미분해 보고, 그 값이 인 극값이어야 합니다.




  ,  


입니다.

  





에서 에 


를 넣고 계산해 보면  






입니다. (ㄷ. 거짓)

ㄴ의 풀이는 이전 풀이와 같으므로 생략하겠습니다.

학습전략

문제를 풀 때 공리를 활용하는 게 좋습니다.

공리를 활용하도록 연습한다면, ‘이차 방정식 풀이’를 단순 ‘다항식 합 차’로 계산될 수 있습니다.

생각을 많이 해보고, 용수철 퍼텐셜 에너지 문제는 서로 다른 방법으로 풀어보도록 노력해

봅시다.


